AN ROINN OIDEACHAIS AGUS EOLAIOCHTA

SCRUDU AN TEASTAIS SHOISEARAIGH, 2002

GAEILGE - ARDLEIBHEAL

SCEIM MHARCALA

Ireoracha Ginearalta

e Taispeantar na marcanna a bhronntar ar fhoranna éagsula na
gceisteanna agus na bhfocheisteanna sna hionaid chui ar na
freagarleabhair.



PAIPEAR 1

(100 marc)

Ceist1. Freagair do rogha ceann amhain de A, B, C, D anseo thios. (50 marc)
(Ni ga dul thar leathanach go leith i do fhreagra.)
Abhar : 10 marc. Gaeilge : 40 marc. 10 + 40 = 50 marc.

An daileadh céanna marcanna ata i gceist i ngach rogha in A, B, C agus D.

Ceist 2. Freagair A nd B anseo. (Ni ga dul thar leathleathanach i do fhreagra.) (20 marc)

Abhar: 4 mharc.  Gaeilge : 16 mharc. 4 + 16 =20 marc

An daileadh céanna marcanna sa da rogha, A agus B.

Néta: | gcas an da cheist i Roinn | bheifi ag sil le coibhneas airithe idir na marcanna d'ionramhail an
abhair agus do chumas sa Ghaeilge.

T

 ROINN Il - LEAMHTHUISCINT (

Léigh an piosa iriseoireachta seo (bunaithe ar alt in Foinse) agus freagair na ceisteanna a ghabhann leis.

Ta cuig cheist, (i) - (v), le freagairt.
T4 na ceisteanna ar fad ar comharc. 6 mharc x 5 = 30 marc.
Ta dha bhluire eolais a lorg i ngach ceist: (3 + 3) x 5 = 30 marc.

NB Is féidir uasmhéid 3 mharc a bhaint den iomlan ag deireadh i ngeall ar easpa curaim i laimhseail
na teanga.



PAIPEARIII

(120 marc)

Ceist 1. Léigh an sliocht seo agus freagair tri cinn de na ceisteanna a ghabhann leis. (15 mharc)
Ni moér ceist amhain a roghnu as A agus ceist amhain a roghnu as B. Is féidir an trili ceist a
roghnu as A né B.

[ Biod! ; i I f&in. chomh fad s faidir leat |
(Ni ga dul thar leathanach sa fhreagairt uait ar an gCeist seo ar fad. )

Ta tri cheist le freagairt agus iad ar comharc.

Tuiscint: 4 mharcx3=12. Gaeilge : 3 mharc. (4 x 3) + 3 =15 mharc.

Ceist 2. Freagair A nd B anseo. (Ni ga dul thar leathleathanach i do fhreagra.) (15 mharc)
A (i) B (i)

Teideal an tsaothair = 1 mharc

Ainm an udair = 1 mharc 2 mharc

A (il B (ii)

Abhar : 5 mharc; Gaeilge : 8 marc

AnéB: 1+1+5+8=15mharc.

OINN Il - FILIOCHT

Ceist1.  Léigh an da dhan thios agus freagair tri cinn de na ceisteanna a ghabhann leo. (15 mharc)
Ni mor ceist amhain a roghnu as A agus ceist amhain a roghnt as B. |s féidir an tritl ceist a
roghnu as A ng B.

[ Biodt ; [ df I fin. chomh fad s faidir leat |
(Ni ga dul thar leathanach sa fhreagairt uait ar an gCeist seo ar fad. )

Ta tri cheist le freagairt agus iad ar comharc.

Tuiscint: 4 mharc x 3 =12. Gaeilge : 3 mharc. (4 x 3) + 3 =15 mharc.



Ceist 2.  Freagair A né B anseo. (Ni ga dul thar leathleathanach i do fhreagra.) (15
mharc) '

A (i) B (i
Teideal an dain = 1 mharc
Ainm an fhile = 1 mharc 2 mharc
A (i) B (ii

Abhar : 5 mharc; Gaeilge : 8 marc

ApnaB: 1+1+5+8=15mharc.

___ROINN il - LEAN

Freagair do rogha tri cinn de A, B, C, D anseo. (Is leor freagrai gairide i ngach cas.)
[Lgcas A, B - hiod! ; [ df I t&in. chomh fad s faidir leat |

Ni mér tabhairt faoi tri cinn de na giotai, A - D. Ta siad ar comharc.
10 marc x 3 = 30 marc.

A, Bagus C: 5+ 5. (Dha cheist le freagairt i ngach cas.)

D. (1) = chun; (2) = hairithe; 3) = im;
(4) = reir (6) = pictiair; (7) = isteach;
8) = ar 9 = is; (10) = theicneolaiocht;
(11) = scanrdil.

1 mharc x 10 =10 marc

N.B. Is féidir uasmhéid 3 mharc a bhaint den iomlan ag deireadh i ngeall ar easpa curaim i laimhseail na
teanga.



RASCRIOBH

Freagair A nd B n6 C anseo. (Ni ga dul thar leathleathanach i do fhreagra.)

Ta A, B agus C ar comharc.
Abhar: 13.  Gaeilge: 17.
13 + 17 = 30 marc.

N.B. Nimor freastal a bheith déanta ar a bhfuil i gceist sna treoracha scriofa a ghabhann leis na
litreacha.

Treoracha maidir le daileadh marcanna:-

1. Na Foirmli Ceiliartha: Seoladh: 1 mharc
Beannu: 1 mharc h
Crioch: 1 mharc 3 mharc
2. Ta cuig thasc le comhlionadh i ngach cas. Breactar P1, P2, P3, P4, P5 ar an litir féin ag freagairt

do na tascanna éagsula ata le comhlionadh. Is mar seo a dhéantar an mharcail:

3. Eolas Gaeilge
Na cliig thasc comhlionta *Marc as 10 *Marc as 17
ceithre thasc comhlionta Marc as 8 Marc as 14
tri thasc comhlionta Marc as 6 Marc as 11
dha thasc comhlionta Marc as 4 Marc as 8
tasc amhain comhlionta Marc as 2 Marc as 5

* |s ionann “Marc” agus “Uasmhéid”.



Cuid A (27 marc)

Naoi gceist, tri mharc an ceann.

3 mharc x 9 = 27

Cuid B (27 marc)
Naoi gceist, tri mharc an ceann.

3 mharc x 9 = 27

Cuid C (27 marc)
Naoi gceist, tri mharc an ceann (Ta cothrom dha cheist i gC.1. ar Chomhra 3.)

3 mharc x 9 =27

Cuid D (19 mharc)

Piosa a hAon: 3 +3 = 6 mharc
PiosaaDé6: 3+3 = 6 mharc
PiosaaTri: 3+4 = 7 mharc

6+6+7=19 marc

(27 x 3) +19 = 100 marc

Maidir le heaspa cruinnis, raitis nach abairti i gceart iad (nuair a bhionn a leithéidi & n-éileamh), fior-
dhrochlitrid, etc., is féidir uasmhéid 5 mharc a bhaint den iomian (as 100 marc) ag deireadh.



